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Vážení občané, čtenáři,  

vítám vás u listopadového čísla našeho zpravodaje. Koncem října jsme osla-

vili významný svátek, a to 28. říjen: Vznik samostatného Československa. 

Právě 28. října 1918 díky úsilí T. G. Masaryka a jeho kolegů se splnil sen 

mnoha tehdejších Čechů a Slováků a vznikl uprostřed Evropy nový stát s ná-

zvem Československo. Prezidenti ČR udělují právě v tento den různé řády 

a ocenění významným osobnostem z různých odvětví. V Deštné u příleži-

tosti tohoto svátku pokládáme věnce k válečným hrobům na vzpomínku všem zemřelým při 

válečných půtkách.    

 

Zastupitelstvo města Deštná mělo zasedání 31. října, na programu bylo 13 bodů.  

Upravili jsme Jednací řád zastupitelstva. 

Projednal se nový územní plán, vypořádány byly námitky a plán byl vydán. 

Připravili jsme záměr na pronájem přísálí kulturního domu, informovali jsme o připravova-

ných akcích. 

Informovali jsme o pozemkových úpravách v Lipovce, projednány byly podmínky a pří-

padný prodej pozemků v lokalitě Za školkou. Projednána byla také nabídka na koupi lesních 

pozemků. 

Akceptovali jsme návrh Diakonie Broumov na další spolupráci v oblasti odpadů – ošacení 

a další. 

Vybrali jsme dva zástupce za zřizovatele do Školské rady naší ZŠ Tomáše Plachého a Pavla 

Kučeru. 

Projednali jsme spolupráci v oblasti požární ochrany, kterou naše jednotka SDH bude vy-

konávat i v okolních obcích. 

Schválen byl plán inventur, příkaz k provedení inventarizace a směrnice k inventarizaci, vše 

za rok 2024. 

Informovali jsme o připravovaných investicích, o dotačních titulech, do kterých se můžeme 

zapojit, o rozpočtu na rok 2025, o akcích započatých a jejich průběhu. 

Více ze zasedání se můžeme dozvědět ze zápisu, který bude uložen na podatelně MěÚ. 
 

Přeji všem příjemné čtení zpravodaje. 

David Šašek, DiS., starosta města Deštná 

 

 ÚŘAD OZNAMUJE 

 
 

jubilantům k významným narozeninám 

 

Paní  Vlastě  Ch a d i m o v é      z Deštné 

Paní  Vlastě  V á c l a v í k o v é     z Deštné 

Pan  Jitce   Š v á ch o v é       z Deštné 

Paní  Martině V á ch o v é  R u d o l f o v é  z Deštné 

 

Našim jubilantům přejeme do dalších let hodně zdraví, štěstí a spokojenosti. 
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TECHNICKÝ ÚSEK MĚSTA DEŠTNÁ 

 

Výpis prací technického úseku města Deštná v říjnu 2024: 

- V ulici Stránská a Na Zájezku se prozatím do konce roku přerušily veškeré stavební práce 

na tlakové kanalizaci. Pokračovat se bude až v roce 2025. 

- V čp. 9 pokračujeme v přestavbě průjezdu na nebytový prostor. 

- Na dětském hřišti byl odstraněn hrad se skluzavkou a připravujeme celý prostor pro nový, 

včetně opravy plůtku kolem. 

- V lesích města probíhá příprava pro výsadbu nových stromků. 

- Po celém městě proběhla údržba zeleně (zkrácení keřů a stromků). 

- Kolem velké kašny proběhla oprava propadlé dlažby a budeme pokračovat v opravě 

schodiště. 

- Za městským úřadem proběhla výstavba nového schodiště, spojující městský úřad a halu 

za ním. 

   
- Dále pak provádíme pravidelnou údržbu cest, chodníků, budov, vodovodu, úpravny vody, 

kanalizace, čistírny odpadních vod a všeho dalšího nutného pro bezproblémový chod Deštné 

a Lipovky. 
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Děkujeme všem, kteří nám pomáhají s údržbou veřejného prostranství před svými ne-

movitostmi. Dříve běžná věc, dnes spíše výjimka. Tam, kde se to děje nám to moc po-

máhá, a hlavně to moc hezky vypadá. Ještě jednou děkujeme. 

 

ODPADY 

 
Odvoz od domu Datum Datum Datum 

Komunální odpad + 

velkoobjemový odpad 

Pondělí 4.11.2024 Pondělí 18.11.2024 Pondělí 2.12.2024 

Plast/Papír Pondělí 4.11.2024 Pondělí 18.11.2024 Pondělí 2.12.2024 

Železo/Olej Pondělí 4.11.2024 Pondělí 18.11.2024 Pondělí 2.12.2024 

Bio odpad Pátek 1.11.2024 Pátek 15.11.2024 Pátek 29.11.2024 

  
Místo umís-

tění kontej-

nerů 

Sklo Textil Větve Tonery Oleje Železo Baterie Barvy Žárovky Elektro Bio 

Kulturní 

dům 

x x   x x    x x 

U Hřiště x     x      

Školní ku-

chyně 

x     x     x 

U hřbitova x x   x x    x x 

U sodov-

kárny 

     x      

Stránská u 

pole 

x     x     x 

Stránská u 

mostu 

x    x x     x 

Rybárna u 

potoka 

x     x     x 

Pod večer-

kou 

x     x     x 

Podfarská 

ulice 

x     x     x 

Adamská u 

trafa 

x  x   x     x 

Vzadu u 

hřiště 

    x      x 

Lipovka x     x      

Vestibul 

MěÚ 

   x   x  x   

Sběrné místo      x  x x x  

Hala za MěÚ      x   x   

 

 

Re-Use centrum (použité věci zdarma) navštivte celoročně v prostoru za městským úřadem 

v den svozu tříděného odpadu od 13 do 15 hodin nebo po předchozí telefonické nebo osobní 

domluvě. 
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Deštná – veřejný prostor jako skladiště 

Technický úsek města Deštná žádá všechny občany, kteří využívají veřejný prostor jako 

odkladiště autovraků, skladiště dřeva, popřípadě z jejich přesahujících stromů na chodníky 

a silnice padající jablka o odstranění těchto věcí. Moc nám to pomůže v celkové údržbě 

města, zajedno to hrozně vypadá a údržba kolem těchto věcí, které na těchto pozemcích 

nemají co dělat, je mnohem složitější. Předem děkujeme za zlikvidování těchto nešvarů 

a průběžně budeme zveřejňovat fotky těchto míst. 

 

EKOLAMP – Recyklace elektroodpadu šetří planetu 

Skoro každý z nás již dnes vnímá jako samozřejmost recyklaci skla, papíru nebo 

plastů. Méně zažité máme, že stejně tak by tomu mělo být i u elektrozařízení, i když 

toto tvrzení neplatí na sto procent. Starou pračku, televizi nebo ledničku bychom se 

asi do popelnice vyhodit nepokoušeli.  

U velkých elektrospotřebičů nezaváháme a odvezeme je do nejbližšího sběrného dvora nebo 

se dohodneme na jejich odvozu při nákupu nového spotřebiče. Ale jinak tomu je u tak běž-

ných věcí denní potřeby, jako jsou žárovky, fény či holicí strojky. Ty se do popelnice před 

domem vejdou bez nejmenších problémů, tak proč pro ně hledat speciální sběrné místo? 

Navíc je nevyhazujeme každý den, tak proč si přidělávat práci? 

Ložiska nerostných surovin se postupně vyčerpávají, řada z nich se nachází na nepřístup-

ných místech, kde by jejich těžba byla nejen časově, ale především finančně velmi náročná. 

Nezbývá než začít s přírodními zdroji šetřit a získávat suroviny ze starých elektrospotřebičů. 

Elektroodpad nabízí cenné suroviny 

Díky recyklaci lze využít mnoho materiálů – kovy včetně vzácných, plasty či sklo. Kromě 

využitelných surovin však obsahují elektrozařízení také různé škodlivé látky, které se díky 

ekologické recyklaci nedostanou do životního prostředí.  

Recyklace má smysl, pomozte nám chránit přírodu v Deštné a nevyhazujte elektrozařízení 

do směsného odpadu. 

V Deštné můžete vysloužilá elektrozařízení odevzdat ve sběrném místě Zahradní ulice 

v areálu školky. Světelné zdroje pak můžete zanést také do malé sběrné nádoby, která je 

umístěna ve vestibulu městského úřadu. 

Zpětný odběr světelných zdrojů a dalších elektrozařízení pro Deštnou a okolí zajišťuje ko-

lektivní systém EKOLAMP, který v České republice funguje již od roku 2005. Vytváří síť 

sběrných míst a plně hradí přepravu sběrných kontejnerů do recyklační firmy i samotnou 

recyklaci. 

Loni EKOLAMP sesbíral elektroodpad o váze 825 slonů afrických. 

Jen za loňský rok domácnosti a firmy odevzdaly prostřednictvím EKOLAMPu k recyklaci 

602 tun světelných zdrojů. To představuje zhruba 4,7 milionu různých typů zářivek, výbojek 

a žárovek.  

Kromě světelných zdrojů firma loni sebrala také 4350 tun malých a velkých elektrozařízení. 

Celkem tedy loni EKOLAMP předal k recyklaci 4952 tun elektroodpadu. To odpovídá váze 

zhruba 825 slonů afrických. Díky ekologickému zpracování se podařilo opětovně využít 

kolem 90 % materiálů ze sebraných elektrozařízení. 

Bohužel stále mnoho českých domácností nerecykluje a menší elektrozařízení včetně žáro-

vek hází do komunálního odpadu. Do půdy se tak mohou dostat nebezpečné látky, se kte-

rými si příroda jen tak neporadí. Proto je důležité vysloužilá zařízení odevzdat na místě 

zpětného odběru.  
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I vy můžete pomoci chránit životní prostředí, vzpomeňte si na to, až budete váhat nad tím, 

jestli vysloužilý spotřebič hodit do směsného odpadu nebo ho odnést do sběrného dvora.  

Více se o problematice nakládání s nefunkčními světelnými zdroji a dalšími elektrozaříze-

ními dočtete na www.ekolamp.cz. 

 

Pokud máte jakékoliv připomínky nebo náměty na úklid, opravy a úpravy v Deštné 

nebo Lipovce, ozvěte se nám (podatelna@destna.cz, 384 384 231, 607 937 291, osobně). 

Rádi s vámi jakýkoliv návrh prodiskutujeme, popř. ho dle možností rozpočtu zreali-

zujeme nebo zařadíme do rozpočtu na další roky.  

          Vedoucí technického úseku Pavel Kučera 

 

 

ŠKOLNÍ KUCHYNĚ  

 

ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA DEŠTNÁ 
           

JÍDELNÍ LÍSTEK LISTOPAD 2024 
           

Pátek 1.11. Gulášová  Ovocné knedlíky sypané tvarohem    

           

Pondělí 4.11. Zeleninová krémová  Vepřové po italsku, těstovina     

Úterý 5.11. Uzená s rýží  Kuřecí nudličky na zelenině, brambor    

Středa 6.11. Hrachová s krutony  Jihočeské rizoto sypané sýrem, ovocný kompot   

Čtvrtek 7.11. Francouzská  Hovězí maso na česneku, bramborová kaše, kyselá okurka  

Pátek 8.11. Rajská  Zeleninové lečo s klobásou, chléb    

           

Pondělí 11.11. Květáková krémová  Segedínský guláš, houskový knedlík    

Úterý 12.11. Fazolová s mrkví  Sekaná pečeně, bramborová kaše, zeleninová obloha  

Středa 13.11. Drůbková  Čočka na kyselo, uzená kýta, kyselá okurka, chléb   

Čtvrtek 14.11. Rybí s polentou  Boloňské špagety sypané sýrem    

Pátek 15.11. Slovenská  Šišky s mákem      

           

Pondělí 18.11. Masová s vejci  Vepřové na červené fazoli, dušená rýže    

Úterý 19.11. Dýňová  Zapečené rybí filé, brambor, mrkvový salát   

Středa 20.11. Zeleninová s kuskusem  Hamburská kýta, houskový knedlík    

Čtvrtek 21.11. Z červené čočky  Farfalle se sýrovou omáčkou a kuřecím masem   

Pátek 22.11. Přidělaná s koprem  Bramborový nákyp se šunkou a sýrem    

           

Pondělí 25.11. Rybí krémová  Vepřový paprikáš, těstovina     

Úterý 26.11. S játrovou rýží  Kuřecí nudličky po čínsku, dušená rýže    

Středa 27.11. Z míchaných luštěnin  Šunkofleky, okurkový salát     

Čtvrtek 28.11. Bramborová  Hovězí vařené, koprová omáčka, celozrnný knedlík  

Pátek 29.11. Boršč  Dukátové buchtičky s vanilkovým krémem    

 

 

Vedoucí kuchařka: Ivana Staňková, Vedoucí ŠJ: Andrea Hořejší 
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MATEŘSKÁ ŠKOLA 

 

Říjen ve školce 

 

Celý měsíc jsme si užívali podzimní počasí. Snažíme se co nejvíce času trávit venku. Obě 

třídy se věnovaly tématům, která se týkají podzimu. Pozorovali jsme na procházkách ba-

revné proměny listů na stromech. Vyprávěli jsme si, jak se mění počasí. Pouštěli jsme 

s dětmi draky. Ukázali jsme si, jaké dozrává ovoce na podzim a jakou zeleninu sklízíme na 

zahradách a na polích. Děti pekly sladké dobroty z jablíček a tvořily z přírodních materiálů, 

které jsme našli během vycházek. 7. října nás navštívila Policie ČR z Jindřichova Hradce. 

Děti si prohlédly vybavení policistů a mohly se posadit do služebního vozu. Součástí byla 

i ukázka psovoda a zadržení pachatele. 8.10. zahájily děti ze třídy Včeliček kurz bruslení na 

zimním stadionu v Soběslavi. Děti jezdí na bruslení každé úterý a čeká na ně 10 lekcí. 

17. října k nám zavítalo již tradičně divadlo Šternberk. Je to maňáskové divadlo, které se 

nám moc líbí. Pokaždé zhlédneme tři pohádky plné písniček. Tentokrát to byla pohádka 

Šípková Růženka, O pejskovi a kočičce a pohádka Zajíc, liška a kohout. Na toto divadlo se 

za námi přišli podívat kamarádi z první třídy. Do třídy Včeliček přišla Jarka Šplíchalová, 

která dětem vyprávěla o myslivosti. Děti prožily zajímavé dopoledne. Každou středu odpo-

ledne probíhá v obou třídách kroužek angličtiny s Mgr. Zuzanou Svojanovskou. 

V říjnu jsme zahájili sběr kaštanů. Tradičně budeme sbírat i citrónovou a pomerančovou 

kůru. Budeme moc rádi za pomoc se sběrem. 

Krásný zbytek podzimu přejí Vaše učitelky ze školky. 

 

    

    



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Zpravodaj Deštenska                                                                                                         - 9 - 

    

    

 

ZÁKLADNÍ ŠKOLA 

 

Muzeum fotografie 

I v letošním školním roce se žáci 2. stupně zúčastnili oblíbeného 

workshopu pořádaného Muzeem fotografie v Jindřichově Hradci. 

Sedmáci se seznámili se základy fotografování, které si pak vyzkou-

šeli v plenéru. Na jejich starší spolužáky z 8. a 9. třídy pak čekal kurz zaměřený na fotogra-

fický portrét.  

Množství zdařilých fotografií svědčí o tom, že fotografický workshop žáky velmi zaujal.  

Mgr. H. Tomšů 
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Lesní pedagogika Jemčina 

Dne 11.10. se děti ze 3., 4. a 5. třídy účastnily výuky v lese na Jemčině. Výuku prováděli 

pracovníci Lesy ČR – lesníci, lesní pedagogové. Program trval celé dopoledne v lese. Po 

příchodu bylo uvítání a seznámení s místem a pracovníky. Pedagogové si připravili pět sta-

novišť, na kterých se žáci po určité době střídali. Učili se poznávat stromy, paroží, měřit 

strom pomocí přístroje, průměr kmene a stáří stromu. Zkusili si střílet ze vzduchovky na 

terč, vnímali různé přírodniny dle hmatu. Na závěr měli pro nás lesníci přichystané buřty, 

které jsme si opekli. Přestože počasí nebylo zcela podle našich představ, neodradilo nás 

a v lese jsme si to užili. Děti na rozloučenou dostaly malý dáreček, rozloučily se a autobu-

sem odjely zpět do Deštné. Děkujeme Lesy ČR a hlavně lesníkům, kteří se nám věnovali. 

                  Mgr. B. Bednářová  

 

      
 

Ve čtvrtek 24. října se na fotbalovém hřišti konala Drakiáda. Počasí nám opravdu přálo, 

i když vítr foukal tak mocně, že pár draků jeho sílu nepřežilo. V rámci tělesné výchovy nám 

starší dívky z druhého stupně pomáhaly zkrotit draky ve vzduchu. Tímto jim ještě jednou 

děkuji. Přidalo se k nám i několik dětí, které do školní družiny nechodí a všichni jsme si to 

moc užili.                                                                                           

Markéta Pospíšilová, ŠD 
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MĚSTSKÁ KNIHOVNA 

 

Tak tu máme zase podzim. Nic nového. Vše se opakuje s železnou 

pravidelností, na kterou je člověčí síla krátká. Nezbývá než se přírodě 

přizpůsobit, a tak jako ona zvolnit a odpočívat. Ideálním prostředkem 

k odpočinku jsou knihy. Přenesou nás do jiných světů a příběhů. A spoustu takových příběhů 

najdete u nás v knihovně. Neúnavně pro vás nakupujeme stále nové a nové knihy, které tu 

na vás v tichosti čekají, tak neváhejte a navštivte nás. 

 

Historie 

Chtěla bych ještě připomenout, že knihovna v Deštné byla založena 1.9.1889 

a nepřetržitě funguje už 135 let! Do dalších let přejeme naší knihovně, aby do ní chodilo 

hodně čtenářů a aby se dál modernizovala a rozvíjela. 

 

Současnost 

S rozvojem knihovny souvisí i to, co se v ní v děje. V současné době je knihovna vybavena 

počítačovou technikou, dataprojektorem a promítacím plátnem. Spolupracujeme 

s knihovnou v Jindřichově Hradci, která dodává do naší knihovny tzv. výměnný fond 

(zapůjčuje nám knihy). Takže knih máme dostatek pro všechny. 

 

Zájmová činnost 

K modernizaci patří též přednášky, které se konají 

zhruba jedenkrát za měsíc.  V říjnu to byla přednáška 

paní Taťany Markové s názvem Kytičky v Deštné 

a okolí. Škoda jen, že přišlo tak málo lidí. Bylo to 

velmi zajímavé povídání a nikdy není na škodu se 

seznámit s ohroženými rostlinami, které možná za 

pár let už neuvidíme. 

Další přednášku plánujeme na prosinec, kdy se 

podíváme s panem Třebíckým do vánočního 

Mexika a Belize. Srdečně vás zveme. Datum a čas 

konání včas upřesníme. 

Od října opět zahájil svou činnost čtenářský klub 

pro děti z prvního stupně místní základní školy. Cílem práce v klubu je nejen nacházet radost 

ze čtení, ale vytvořit si kladný vztah ke knihám. 

Stále platí, že knihovna nemusí být pouze knihovnou, ale i místem setkávání. Kromě 

přednášek nabízíme přátelská posezení občanů kdykoliv v době, kdy je knihovna otevřena 

a kromě povídání, čtení, tvoření nebo promítání nabídneme i kávu nebo čaj. 

Těšíme se na všechny, kteří nás navštíví. Vaše knihovnice     LiSt 
 

SPORT 

 

Tréninky fotbalové mládeže 

Každý týden v pondělí od 16:00 do 17:00 venku nebo v tělocvičně. S sebou boty, pití 

a míč. Rádi uvítáme všechny děti z Deštné a okolí ve věku od 4 do 8 let. 

Pro informace volejte Pavel Kučera – 607 937 291. 
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Zápasy a turnaje mladší přípravky 

30.9.2024 Mistrovský zápas s Kardašovou Řečicí 

Deštná – K. Řečice          14:10  

6.10.2024 Turnaj v Chlumu u Třeboně 

Deštná – Rapšach/Chlum      8:0 

Deštná – České Velenice       4:1 

Deštná – Kardašova Řečice      7:5 

8.10.2024 Mistrovský zápas v Kardašově Řečici 

Kardašova Řečice – Deštná      6:19  

19.10.2024 Turnaj v Českých Velenicích 

Lokomotiva České Velenice – Deštná  0:4 

Deštná – Třeboň B         2:1 

Deštná – Lásenice         7:1 

 

Další zápasy sehrála i minipřípravka, výsledky se neuvádějí, ale na obou stranách padalo 

hodně gólů. Odehrané zápasy: 

Deštná – Lomnice nad Lužnicí       Kardašova Řečice – Deštná 

 

 

Mikulášská nadílka 

Sokol Deštná připravuje mikulášskou nadílku pro děti ve čtvrtek 5.12.2024. Již se můžete 

informovat na podrobnosti. Jelikož trasy jsou celkem dlouhé, rozmezí návštěv v jednotli-

vých domácnostech se bude pohybovat mezi 16:30 až 20:00 hodinou. 

Informace: Pavel Kučera – 607 927 291, Kamil Šindelář – 606 755 231. 

Pokračování na str. 17 
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DEŠTNÁ A OKOLÍ NA DOBOVÝCH POHLEDNICÍCH 

Rubrika Petra Drse z Deštné, sběratele pohlednic.  
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Pokračování ze str. 12 

Ping Pong 

V tělocvičně máme dva stoly na ping pong a zarezervovaný termín v pondělí od 17:30 do 

19:00. Kdo si chce pravidelně zahrát, zavolej a přijď.  

Informace: Pavel Kučera – 607 937 291. 

 
Tělocvična 

Rozpis všech sportů a cvičení, které probíhají v tělocvičně, najdete na tomto odkazu: 

https://www.destna.cz/volny-cas/telocvicna/. 

Pavel Kučera – předseda TJ Sokol Deštná 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Okresní soutěž muži Deštná: 

 

Deštná – Č. Rudolec  1:1 (1:1), branka: Novotný M. 

K. Řečice – Deštná   5:1 (3:0), branka: Šamal, ČK již ve 3 minutě Aujezdecký 

Deštná – Buk B    0:1 (0:0) 

Slavonice B – Deštná  1:0 (1:0) 

 

Poslední zápas podzimní části sezony sehrajeme 3. listopadu ve Strmilově s jejich B-tý-

mem. 

 

V neúplné tabulce jsme po 9 odehraných zápasech na 7. místě se ziskem 13 bodů za 4 vý-

hry a 1 remízu, se skóre 18:12. 

Podrobnější komentáře k utkáním, aktuální tabulku a výsledky naleznete ve vývěsce na 

náměstí.  

https://www.destna.cz/volny-cas/telocvicna/
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POD DEŠTENSKOU VĚŽÍ 

 

 

Jste Jasoňové nebo Admirálové? 

 

Tak zní moje otázka vám, milí čtenáři, dříve narození. Ano, píšu o této kategorii 

obyvatel. Nebudeme si zastírat, že relativní předěl mezi mladou a starší 

generací byl, a stále existuje. I v současné společnosti, jak kolem vidíme, má 

přednost mládí, se svou dravostí, s tahem na úspěch, nejčastěji materiální. Je to s ohledem 

na potřebu rozvoje určitě pochopitelné. Jenže... tuto progresi doprovází víceméně skrývaná 

nechuť a odpor ke všemu starému, tedy i k staré skupině lidí.   

Stáří je mnohdy spojováno s nemocemi, bezmocí, se zbytečností a smrtí. 

Vtipně tuto situaci vyjádřil kněz a spisovatel Jonathan Swift: 

„Každý by chtěl žít dlouho, ale nikdo nechce být starý!“ Tak co s tím? Snad jen to, aby 

rodina (především), škola a kulturní veřejnost vůbec mladým lidem ukazovala, že i pro ně 

je užitečné a potřebné vzít na vědomí starou generaci. Není nepotřebná, ani 

„příživnická“ vůči společnosti. I důchodci v dřívějším aktivním životě platili důchodové 

odvody, a podíleli se svojí prací na růstu národního bohatství. 

 Abych napověděl na otázku uvedenou v titulku, dejme slovo jednomu z našich 

gerontologických vědců, který poetickou formou roztřídil věkové skupiny lidí do 

symbolického přehledu:   

   Mladí lidé do 44 let jsou bělásci, 

   střední věk do 59 let – jasoňové, 

   stárnoucí, do 74 let – paví oka, 

   mladí veteráni do 89 let – admirálové, 

   staří veteráni, nad 90 let – otakárci. 

Zde si najdeme svoji věkovou kategorii i s motýlími barvami. A můžeme se 
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i ohlédnout, co nám vzkazují staří filozofové. V třetí Mojžíšově knize je zapsáno: Před 

člověkem šedivým povstaň a cti osobu starého! Moudrý král Šalamoun žádal Hospodina 

o tři milosti – O mír se sousedy, o moudrý a dlouhý život, o klidnou a rychlou smrt. 

Jiný znalec soudí: Stárnutí je to, co prožíváte, zatímco si plánujete něco úplně jiného. Seneca 

mladší Lucius nám zanechal vzkaz: Do stáří jsem se staral o to, abych dobře žil, ve stáří 

o to, abych dobře umřel. Franz Kafka nás poučuje: Mládí je šťastné pro svou schopnost vidět 

krásu. Kdo si tuto vlastnost uchová, nestárne. Velikán Johann W. Goethe říká: Zásluha není 

zestárnout, ale vydržet to! Jiný filozof vidí stáří objektivně: Smrt je pokroková, staré 

odstraňuje, aby udělala místo pro nové. Vyznání staršího, ale aktivního pána: Lenost mě 

opustila až v důchodu! 

Nakonec: Přeji vám, milí čtenáři, všechno jen dobré, a vzájemné porozumění mezi mladými 

i staršími! 

                                                                                                                      F. K.            

 

Poděkování 

Především děkuji starostovi města Deštná, panu Davidu 

Šaškovi, a jeho doprovodu, paním Jitce Šváchové a Haně Klu-

sáčkové z MěÚ, za jejich milou návštěvu u nás v Hluboké n/Vlt. 

K životnímu výročí 90 let jsem od nich obdržel bohatá blaho-

přání a stisky rukou. Bylo to hezké pobesedování. 

Také děkuji delegaci dalších deštenských přátel, pánům 

Karlu Votýpkovi a Janu Čadkovi, kteří mi blahopřáli k mému 

výročí jménem mých přátel „tiskovkářů“. Zavěsili mi na hruď 

zlatý talíř s devadesátkou, na zlatém řetězu. Děkuji všem přáte-

lům uvedeným na rubu talíře. 

Jsem s vámi, vždy deštňák! 

Franta Kvapil, září 2024 

                                                         

KULTURA A ZAJÍMAVOSTI 
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Dětský tábor Deštná - 19. díl - 7. část      Rok 2007 (od 30. července do 11. srpna) 

 

Nejstarším účastníkem 1. běhu byla osmnáctiletá Iveta Jánská (oddíl němčiny) z Jindři-

chova Hradce a nejmladším účastníkem byla sedmiletá Kateřina Tůmová z Jindřichova 

Hradce. 

Na 1. běh přijelo celkem 69,2 % děvčat, což je o 41,4 % více, než vloni – a je to rekord 

našeho tábora! Na výtvarce a na němčině bylo 100 % děvčat! Na sportovním táboře bylo 

60 % děvčat, což je o 28,4 % více, než vloni a na počítačovém táboře bylo 45,5 % děvčat, 

což je o 24,1 % více než vloni. 

V úterý 3. července a ve středu 4. července jsme pro děti uspořádali celodenní výlet: do 

Kamenice nad Lipou autobusem (prohlídka centra, zámecké zahrady, zastavení u pa-

mátné lípy), úzkokolejkou do Jindřichova Hradce (návštěva aquaparku) a zpět auto-

busem do Deštné. Výletu se zúčastnily všechny děti a hlídali je tři vedoucí. Druhý rok 

děti jezdily úzkokolejkou. V úterý jely děti ze sportovního oddílu, z výtvarky a z němčiny. 

Ve středu jely děti z počítačových oddílů. Posedmé v historii našich táborů byla stopro-

centní účast dětí na výletě! 

Z programu 1. běhu vybírám neděli 1. července: výtvarka a němčina – skládačky, ma-

lování ve městě, krajina, malba.  Sportovci – kopaná, jízdní řády, florbal, časovka do vrchu. 

Mladší počítačový - stolní tenis, počítač, cyklistický sprint, koloběžka, morseovka. Starší 

počítačový – stolní tenis, počítač, cyklistický sprint, koloběžka, morseovka, počítač. 

Z jídelníčku 1. běhu vybírám pátek 6. července: snídaně – koláčky, kakao, oběd – polévka 

kulajda, smažený květák, brambor, tatarka, čaj, svačina – chléb, salám, večeře – rizoto 

z vepřového masa, okurka, čaj, druhá večeře – chléb, máslo, marmeláda. 

Ve čtvrtek 5. července po poledním klidu navštívily děti z výtvarky keramickou dílnu 

v Děbolíně. Bylo to vůbec poprvé. Děti jsme do Děbolína a zpět odvezli auty. Děti si vyto-

čily na hrnčířském kruhu hrneček a k tomu si pak ještě vybíraly další výrobky, které si pak 

malovaly. 

Na 1. běhu vytvořila devítiletá Martina Zedníková nový rekord tábora v časovce jed-

notlivců do vrchu na 1 km časem 2:50 min, což je průměrná rychlost 21,2 km/hod!  

  

2. běh se uskutečnil ve dnech 7. až 14. července 2007. Děti byly rozděleny do tří oddílů. 

V 1. oddíle byly děti ze sportovního a astronomického tábora, 2. oddíl byl mladší počítačový 

a 3. oddíl byl starší počítačový. Děti z prvního smíšeného oddílu byly ubytované ve stanech 

a děti z počítačových oddílů byly ubytované ve dvou budovách: ve školce v poschodí 

a v družině nad školní jídelnou. 

Počasí na druhém běhu bylo opět velmi špatné… Pět dní téměř v kuse pršelo a bylo velmi 

chladno. Letní teplota byla pouze jeden den. Nejteplejším dnem druhého běhu byla neděle 

8. července, kdy bylo oblačno, foukal vítr, odpoledne se zatáhlo a teplota ve stínu hodinu 

po poledni dosáhla letních 25 °C. Nejchladnější den druhého běhu bylo úterý 10. července, 

kdy byly dešťové přeháňky a maximální teplota se po poledni dostala na pouhých 12 °C… 

Tedy hrůzná letní teplota! Dokonce noc z úterý 10. července na středu 11. července byla 

zimní nocí – teplota nad ránem klesla na pouhých 5 °C. Byla to nejchladnější noc našeho 

tábora v Deštné v roce 2007. Na 2. běhu ze sedmi dnů nepršelo pouze ve dvou dnech – a to 

v sobotu a v neděli. Ve středu 11. července se nad Deštnou přehnala bouřka. Průměrná 

maximální teplota na 2. běhu byla pouze 18,3 °C. 
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Na fotografii je pohled do prostoru tábora se stany typu Mallorca v roce 2007. 

 
 

Na fotografii je dojezd časovky do vrchu na 2 km v lese nad Světci směrem na Horní Ra-

douň. 

 
                                                                                              Vladimír Zedník 
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SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ DEŠTNÁ 

 

Půlstránka (možná i více) SDH Deštná 
 

V sobotu 31.8. v 8 hodin 38 minut byla naše jednotka povolána operačním střediskem do 

Rosičky k transportu pacienta z domu do vozidla ZZS. Pacient byl v pořádku transportován 

a jednotka se vrátila v 9 hodin 50 minut na základnu. 

Ve středu 4.9. v 19 hodin 6 minut byla naše jednotka povolána operačním střediskem do 

Deštné k pomoci seniorovi, který v důsledku svého zdravotního stavu upadl a nemohl se 

sám zvednout. Seniorovi byla poskytnuta potřebná pomoc a jednotka se vrátila v 19 hodin 

39 minut na základnu. 

Od odpoledne ve čtvrtek 12.9. do večera v neděli 15.9. prováděla naše jednotka na žádost 

zřizovatele pravidelný monitoring vodních toků v souvislosti s vydanou výstrahou před sil-

ným deštěm a větrem. Po celý víkend jsme v pravidelných intervalech monitorovali všechny 

vodní toky v našem katastru, včetně kontaktování obyvatel bydlících v blízkosti těchto vod-

ních toků. Naštěstí potok dosáhl jen na 2. povodňový stupeň a nezpůsobil žádné výrazné 

škody. Děkujeme všem ukázněným občanům za součinnost. 

V úterý 8.10. v 16 hodin 30 minut vyjela naše jednotka v rámci prevence na kontrolní pro-

hlídku suchovodů v objektech velkokapacitních seníků společnosti ZEVERA. Jednotka pro-

vedla vizuální kontrolu a zkušební zavodnění. Všechny kontrolované trasy byly v pořádku 

a jednotka se vrátila v 17 hodin 50 minut na základnu. 

Ve středu 16.10. ve 23 hodin 17 minut byla naše jednotka povolána operačním střediskem 

do Drunče k odstranění stromu spadlého na silnici. Strom byl bez problémů odstraněn a jed-

notka se vrátila ve 23 hodin 47 minut na základnu. 

Hned den na to, ve čtvrtek 17.10. v 15 hodin 59 minut byla naše jednotka povolána operač-

ním střediskem opět do Drunče k odstranění stromu spadlého na silnici. Strom byl také bez 

problémů odstraněn a jednotka se vrátila v 16 hodin 51 minut na základnu. 

 

V rámci spolkové činnosti jsme v neděli 8. září již tradičně pomáhali jako pořadatelská 

služba při řízení provozu v rámci cyklistického závodu Okolo jižních Čech. V říjnu jsme 

provedli ve spolupráci s městem sběr kovového odpadu. 

 

Na listopad připravujeme výroční valnou hromadu spolku a těsně před adventem zdobení 

vánočního stromu v parku u kostela. 

                                                                                                                    (Jan) 

CYKLOVÝLETY 

 

SEDLEC - PRČICE – 1. ČÁST – PRČICE A SEDLEC 

 

Tak už tady na těch stránkách píšu články o cestování na kole sedmým rokem. Někdy si 

říkám, že by mě někdo, komu se články nelíbí, mohl poslat někam. Třeba mi říci: „Jdi už 

s tím do Prčic!“. Tak jsem si řekl: „Do Prčic? Proč ne.“ A nemusí to být pěšky, když mohu 

jet na kole. Samozřejmě, že tam a zpátky v jednom dni by to na mě bylo moc, tak jsem si to 

pěkně rozdělil a našel si v cíli ubytování. A pro svůj nápad jsem získal i kamaráda ze škol-

ních let, který ovšem bydlí u Prahy, takže jsme přijeli každý vlastní cestou. 
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Ono bylo, já nevím, jak dlouho hezky a potom další dny zase, ale já si samozřejmě vybral 

den, kdy jsem využil i pláštěnku. Do Plané nad Lužnicí jsem dojel normálně po silnici, přejel 

jsem přes řeku a dále pokračoval po žluté turistické značce. Nejprve po asfaltové cestě cha-

tovou oblastí, potom po pěšině, po pravé straně řeka a vlevo les, ze kterého dokonce voněly 

houby. V Sezimově Ústí jsem přejel na pravou stranu a kolem řeky pokračoval po pěkné 

asfaltové cyklostezce až do Tábora. V dešti jsem přejel celý Tábor a v Náchodě odbočil na 

Hejlov. To už nepršelo, takže jsem v pohodě projel vesničky Nasavrky a Radimovice a za-

stavil se až v Radkově, kde je hezká náves, rybníček s vodotryskem a čápem a kaple sv. 

Floriána. Po málo frekventovaných silnicích jsem dojel až do Borotína. Zde mne zaujalo 

několik hezky opravených domů a jelikož byl čas oběda, a těch možností cestou moc není, 

tak také restaurace. Náležitě posilněný jsem pokračoval kolem rybníka Buzín, plného lek-

nínů, prohlédl jsem si na okraji lesa kamenný smírčí kříž a byl jsem ve Střezimíři. Zde stojí 

za vidění památná lípa, kostel sv. Havla a přes plot je vidět i zámek, který má soukromého 

majitele. Další zastávkou byl zámek Milhostice, který je sice kulturní památkou, ale dlou-

holetým užíváním zemědělským družstvem je v tak špatném stavu, že se postupně rozpadá. 

Ani se k němu nedostanete, je celý zarostlý kopřivami. Potom jsem se již jen stavil u hez-

kého zámku Nové Mitrovice, který slouží jako dětský domov, a už jsem byl v Prčicích. 

Hned na začátku stojí tzv. Morová kaple. Když v roce 1680 zasáhla Prčici morová epidemie, 

při které zemřelo několik set lidí, nebyl na hřbitově u kostela dostatek místa, proto byly 

oběti pohřbívané na morovém poli za městem a na tomto místě byla poté vystavěná kaplička. 

Historické centrum je chráněnou památkovou zónou. Náměstí v Prčicích je celé vydlážděné 

s minimem zeleně, takže působí trochu bezútěšně, 

zejména lavičky rozpálené v letním sluníčku. Ná-

městí je dost z kopce. V horní části je kostel sv. Va-

vřince, uprostřed náměstí jsou sochy sv. Jana Nepo-

muckého a sv. Isidora, pomník obětem světových 

válek a hezká kašna. Zaujaly mě tu tři domy. Bývalá 

radnice s typickým cimbuřím a špičatou věžičkou, 

hezky vymalovaný jeden z nejstarších domů č. 6 

a bývalý špitál, dnes léčebna dlouhodobě nemoc-

ných. Před bývalou radnicí každého zaujme pomník 

tzv. Prčický škrpál, na kterém je pod kamennou bo-

tou letopočet 1966, a právě od tohoto roku se chodí 

známý pochod Praha – Prčice. Jinak tu není nic, je-

den obchod s potravinami a jedna kavárna. Konečně 

dorazil kamarád, který s pomocí navigace nějakou 

dobu bloudil kolem Prčic, a tak jsme společně po-

pojeli za špitál, kde je v zahradě zajímavá křížová 

cesta. Ještě je tu zámek, ale ten je soukromý a není 

přístup ani do přilehlého anglického parku. 

Po mostě Karla Burky (pojmenovaném po svém sta-

viteli) s další sochou sv. Jana Nepomuckého a sv. Floriána jsme se přesunuli do Sedlce. 

Ano, Sedlec – Prčice je od roku 1957 dvojměstí a jelikož Sedlec je město na rozdíl od měs-

tyse Prčice, tak v Sedlci sídlí i městský úřad. Mimochodem správně je do Prčic i do Prčice. 

A to už se zase pěkně rozpršelo, takže jsem proklínal kamarádovo zdržení a upalovali jsme 

se schovat pod stříšku. Pršelo krátce, tak jsme se popojeli ubytovat do penzionu Hugo 

v Uhřicích. Poté pro změnu pěšky zpátky do Sedlce a opět liják. V Sedlci toho kromě další, 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Zpravodaj Deštenska                                                                                                         - 25 - 

již třetí, sochy sv. Jana Nepomuckého a kostela sv. Jeronýma s pěknými okenními vitrážemi 

moc k vidění není.  

Něco však přeci. Je to minipivovar a vlastně celý areál Vítek z Prčice v Komenského ulici. 

Dojdeme ke kamenným hradbám, za jejichž bránou se rozkládá Království růže. Hned 

u vchodu stojí socha Vítka z Prčice a vedle ní je dřevěné tvrziště pro děti. A před námi je 

pivovar a restaurace Vítek z Prčice. Máme to štěstí, že hned ve vchodu se potkáme s maji-

telem Petrem Kroužilem. Starodávný interiér restaurace s masivním dřevěným nábytkem, 

množství dobových relikvií, obrázků a erbů, varna přímo v restauraci. Majitel je hrdým Če-

chem, a proto na nás všude dýchá připomínka jednoho z nejstarších českých šlechtických 

rodů, Vítkovců, pánů z Růže, se zakladatelem Vítkem I. z Prčice, žijícím ve 12. století. Jed-

notlivé větve tohoto rodu najdeme po celých jižních Čechách. Není mým úkolem zde psát 

o historii, tak se jde na večeři. Nabídka jídel je sestavována tak, aby svojí pestrostí, boha-

tostí, kvalitou i množstvím připomínala, jako by byla dělána pro Vítkovský stůl. Vítkovci 

se zvedali od stolu pořádně najedení. No ale devět knedlíků, to je prakticky nezvladatelná 

porce. Pivovar zde stojí již 14 let. Postupně je budována kopie paláce (již je zde muzeum) 

a románského kostela sv. Víta. To vše jako připomínka doby, kdy Čechové byli hrdým ná-

rodem a milovali svoji zem. Plány jsou velké a majiteli držím palce. 

Ant. Stára 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

Kašna a historický dům č. 6 Bývalý špitál 

Pivovar Vítek z Prčice Království růže 
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KYTIČKY, KYTIČKY, KYTIČKY 

 

Kytičky, kytičky, kytičky… 

Tentokrát jsem si vzpomněla na mechy. Patří do říše rostlin, ale do podříše vyšších 

rostlin na rozdíl od všech kytiček, o kterých jsem se dříve zmiňovala. Ty patří do podříše 

cévnatých rostlin. Zatím je známo asi 10 000 druhů v 700 rodech. Docela početná skupina 

rostlin.  

 Mechy jsou nejstarší a nejprimitivnější rostliny na Zemi. Jsou tu už 450 milionů let. Na-

jdeme je na všech kontinentech a umí zvládnout i hodně extrémní podmínky, jako je horko, 

mráz, sucho. Mohou klidně ztratit až 98 % vlhkosti, jejich životní funkce se pozastaví a když 

se vláha obnoví, rostou si klidně dál. V laboratoři tak ožily vzorky staré 40 let. Některé 

druhy zvládly i bod varu, dokonce i absolutní nulu. Jsou ale citlivé na znečištěné ovzduší. 

Na druhou stranu zase existují druhy, které si klidně rostou i vedle dálnice. Uvažuje se 

i o tom, že by mechy mohly sehrát svoji úlohu při kolonizaci Marsu. 

 Mechy se rozmnožují jednak výtrusy, jednak klonováním, přesněji asi dělením. Ke svému 

růstu nepotřebují vlastně ani půdu, to ostatně vidíme v lesích téměř všude. Mech poroste 

stromy, borůvčí, spadlé větve i kameny. Často roste i na střechách. Mechy nemají klasické 

kořeny, kterými by čerpaly živiny z půdy, ale rhizoidy, tj. pakořínky, kterými se jen přidr-

žují podkladu. To se dá pozorovat i u jednoho brouka z čeledi nosatcovitých na Nové Gui-

neji, který nosí mech na svých krovkách a ten mu tak slouží jako mimikry. Živiny pro svůj 

růst získávají mechy díky fotosyntéze a i k tomu jim stačí jen hodně málo světla. Po požá-

rech jsou mechy první, co na spáleništi vyroste.  

 Díky obrovské schopnosti nasáknout vodu (rašeliník dokáže vstřebat až 22x víc vody, 

než sám váží) je naši předkové používali jako dětské plenky a ubrousky. Mají měkký 

a hebký povrch. A v 1. světové válce při nedostatku obvazů se mech používal jako obvazový 

materiál. Jako bonus v tomto případě byly i jeho antiseptické účinky. Na evropská bojiště 

ho ve velkém množství dodávala Kanada.  

 Tyto informace mě zaujaly v časopise 100+1 zahraničních zajímavostí ze září 2023, tak 

jsem se chtěla o ně s vámi podělit. 

 U nás se mechy v trávníku a na loukách snažíme odstranit třeba mletým vápencem, aby-

chom snížili kyselost půdy a omezili tak jejich růst. V Asii, hlavně v Japonsku jsou naopak 

oblíbené mechové zahrady. Viděla jsem v jednom filmu, jak zahradníci pečlivě odstraňovali 

každé stéblo trávy, aby nehyzdilo mechový porost. Ostatně taková malá mechová zahrádka 

Prčice – bývalá radnice Pomník Prčický škrpál 
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třeba v misce je docela dekorativní. Různé mechy si v našem okolí obstaráme snadno. A vá-

noční betlém se bez mechu neobejde.   

 Snažila jsem se vyfotografovat několik druhů mechu, ten den hezky svítilo sluníčko. Jen 

jsem zapomněla, že dva dny před tím pršelo, takže jsem se domů vrátila s mokrými koleny 

a s mokrým kabátem. Fotografovat mech z výšky prostě nejde, chce to mravenčí perspek-

tivu. A nepopisovala jsem fotografie, protože určit druhy nedokážu, kdybych se rozkrájela. 

 Studiem mechů se zabývá bryologie, věda, která vznikla v 18. století.  

                                                    TM 
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